

Oponentský posudek diplomové práce

Název práce: Laici – spolupracovníci salesiánských pastoračních aktivit.

Autor práce: Dominik Oujeský

Vedoucí práce: Dr. Ing. Alois Křišťan, Th.D.

Oponent: Mgr. Ing. Zdeněk DEMEL, Th.D.

Formální stránka:

Práce má 84 stran textu. Seznam literatury čítá 27 tištěných titulů a 17 elektronických dokumentů. Seznam použitých zkratk zabírá 2 strany, přičemž zkratka CDB je v italštině rozepsána chybně a u zkratky CG chybí rozepsání v italštině (Capitolo generale). Práce má také 2 přílohy. První z nich představuje kvantitativní dotazník pro zkoumání stanovených hypotéz a druhou tvoří doprovodný dopis k dotazníku. Odkazy na literaturu jsou činěny důkladně formou poznámek pod čarou, kterých je celkem 244. Je v nich však poměrně dost chyb v interpunkci. Pokud jde o pravopisné chyby, kterých je poměrně málo, je třeba zmínit, že jméno zakladatele salesiánské kongregace se píše italsky (tedy Bosco), jen v 1. pádě, jinak se píše s „k“ (např. Boska, Boskovi). A přivlastňovací pád tohoto jména by měl správně znít např. takto: *Náboženství je ... pilířem preventivního systému dona Boska*, a nikoli: *Náboženství je ... pilířem don Boscova preventivního systému*.

Obsahová stránka:

Předložená práce má teoretickou a praktickou část. Za její předmět si autor zvolil spolupráci laiků na pastoračních aktivitách salesiánů v české salesiánské provincii. Tématem zapojení laiků do salesiánské pastorace se zabývala 24. generální kapitula (24. GK) salesiánů konaná v roce 1996. Ta ve svém závěrečném dokumentu vyzvala k zapojování laiků do salesiánských pastoračních aktivit, k účinné spoluodpovědnosti salesiánů a laiků za svěřené dílo, k vzájemné komunikaci a ke kvalitní formaci laiků spolupracujících v salesiánských dílech.

V teoretické části proto autor popisuje formu salesiánské pastorace s účastí laiků, jak ji představuje 24. GK. Ta se odehrává v rámci Výchovně pastoračního společenství (VPS), které vypracovává Salesiánský výchovně pastorační projekt (SVPP) se zřetelem k participaci laiků. Pokud jde o díla salesiánské pastorace v ČR, jedná se především o střediska mládeže (oratoře) a farnosti. V souvislosti s tématem práce autor dále popisuje, co znamená participace, co tvoří Salesiánskou rodinu, co je Salesiánské hnutí mládeže, co tvoří salesiánskou identitu a preventivní systém v pojetí dona Boska. Připojuje pak ještě teologický a církevně právní pohled na laiky v církvi.

V praktické části autor zkoumá, jak jsou výzvy 24. GK kapituly naplňovány v pastoračních dílech české salesiánské provincie. Za tím účelem formuloval pět hypotéz ohledně pastoračního zapojení laiků, které pak ověřoval pomocí kvantitativního dotazníku. Na základě svého výzkumu došel autor k závěru, že většina laiků pracujících v salesiánských dílech v české provincii se zapojuje do přípravy a realizace pastoračních aktivit a nese za ně také spoluodpovědnost. Tím se naplňují příslušné výzvy 24. GK. Ale pokud jde o účast na dlouhodobějším plánování SVPP, pak již laici takový prostor nemají. Zde je tedy pro salesiány v ČR výzva, aby laiky více zapojovali do dlouhodobého plánování pastoračních aktivit. Pokud jde o otázku komunikace, ukázal výzkum jednak nevelkou znalost laiků ohledně pojmů VPP a SVPP, na druhou stranu se většinou ukazuje dobrá komunikace mezi střediskem mládeže a farností v jednotlivých místech salesiánské působnosti. Pokud jde o otázku formace, vyšlo výzkumem najevo, že laici jako zaměstnanci mají přiměřené vzdělání, a animátorům, příp. dobrovolníkům se zajišťuje vzdělávání formou školení. Ta by však, jak se jeví z výzkumu, měla více než dosud věnovat pozornost objasnění pojmů VPP a SVPP.

V otázce preventivního výchovného systému vyšlo najevo, že převážná část laiků ho alespoň zná a téměř polovina ho uplatňuje ve své pastorační práci. A téměř čtyřem pětinám z nich účast na salesiánských pastoračních aktivitách přináší osobní rozvoj nebo zkušenosti s přípravou pastoračních akcí.

Závěr:

Předložená práce může svou praktickou částí posloužit českým salesiánům k reflexi jejich pastorační práce.

Práci doporučuji k obhajobě.



V Českých Budějovicích 13.5.2011